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D15. Autour de la Division au Cycle 3

Ce fichier aborde I’apprentissage de la division au Cycle 3. Nous présentons en premiére partie, une séquence de manuel sur ce théme, en seconde partie, plusieurs
productions d’éléves sur la technique de la division par un nombre & un, deux ou trois chiffres. En fin de fichier, vous trouverez les extraits des documents
d’accompagnement des programmes 2008 sur ce théme.

Nous avons vu dans le fichier D13 que ’addition itérée est un des modeles de la structure multiplicative. La division elle, prend appui sur la soustraction itérée. Les
problémes de distribution ou de partage amenent & visualiser ces soustractions. Pourtant, contrairement a la soustraction qui peut se définir comme I’opération
inverse de I’addition (j’ajoute, j’enléve), la division avec quotient et reste est plus difficilement définie en opération inverse d’une multiplication.

& Les réponses aux questions sont présentées dans le fichier corrigé D15C.

Les questions posées servent a cadrer votre réflexion. Les réponses apportées ne sont pas exhaustives. Elles dépassent cependant parfois celles attendues dans le
cadre du concours, pouvant ainsi enrichir votre vue sur d’autres travaux proposés ou sur l'apprentissage en général.

I. Analyse d’une séquence d’apprentissage sur la division' (Manuel MATH EN FLECHE CE2?).

1. L’apprentissage de la division commence t-il en CE2 ?

2. Ecrire les relations qui définissent la division euclidienne d’un nombre entier naturel @ par un nombre entier naturel b (a>b)

3. Décrire les quatre étapes suivies dans cette progression sur la division (annexes 1 a 4). Vous caractériserez les différents types de problémes proposés.

4. Les divers résumés « Je retiens bien» correspondent-ils selon vous aux relations proposés en question 1? Justifier.

5. Pour I’annexe 2, le livre du maitre conseille de ne pas donner le livre aux éléves dans un premier temps mais de copier le texte au tableau jusqu’a « le nombre de
glaces que chacun aura pendant les wvacances. » afin de résoudre la situation. Quel est D’intérét de cette démarche ? Justifier.
Rédiger deux solutions, différentes de celle du livre, que pourraient donner les éléves.

6. Expliquer, analyser et commenter les procédures de calculs utilisées par Nicolas, Anna et Ronald dans I’ Annexe 3.
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ANNEXE 1

1-3

1-4

[l Activice |

1-1 Pour son anniversaire, Audrey a invité

Vers la division (1)

Encodrer un nombre inférieur & 50
deux multiples do 4 (Px £ <IT< 10 x4

quelques amis.
Elle a acheté un paguet de 82 papillotes.

Pour distribuer ces papillotes a ses invités,
elle veut confectionner des petits sachets. ’
Elle pense mettre 12 papillotes par sachet. '&'

Pour prévoir le nombre de sachets qu'elle pourra faire, elle commence ce schéma :

AT

| IV —L E— L 1 I I
1] 12 24 36
0 1 2 3

* Explique ce qu'elle a fait. Continue son travail.

* Compléte.
. < B2 «

— x12 « B2 « ___ x12 ag,

~ sachets de 12 papillotes.
papillotes.

Audrey pourra remplir

I1 Tui restera

* Audrey se rend compte qu'elle n'aura pas assez de papillotes pour en donner
12 & chacun. Elle recommence un partage.

Elle peut donner un sachet & chaque invité si elle met seulement 7 papillotes
par sachet.

Combien a-t-elle d'invités ?
Combien reste-t-il de papillotes aprés le partage ?

* Si Audrey avait fait des sachets de 6 4 ses invités, combien lui serait-il resté
de papillotes ?

Des écureuils se partagent des noisettes
Ils en veulent autant chacun et le plus possible. Compléte le tableau

| nombre nombre part de i |
de noisettes | d’écureuils | calcul | chacun | TeSte |
T4 | i | @-dximel | 12 | 1

. 56 | 5 | — I : :
| 176 - 10 . [
6 | — | 13 10 |

100 = (7 x 14) + — | - .

Avec ta calculette, vérifie que les nombres écrits en bleu sont les premiers
multiples de 15
0 15 30 45 60 75 90 1 120 1356 150 185

e gty TS E— I —

34

* Aide-toi de cette liste pour compléter les éeritures.

Exemple :2x15 < 34 < 3x 15 3-30=4 34 =(2x15) + 4
x156 « B3 <« - x 156 63 - = B3 =1 x 15} +
%15 < 164 < % 16
=15 < 17 < x 15

+ Harlem range ses 107 timbres dans un album. [l met 15 timbres par page
Combien remplit-il de pages ?
Combien y a-t-il de timbres sur la page incompléte ?

]
L]

0 4 B 12 16 27T =(6x4)+ 3
u *
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Compléte. * Une boite de 72 giteaux a entiére-
RS = x20) + B ment été partagée entre des enfants.
. Chacun en a eu 6
85 = (9 x e d Combien vy avait-il d'enfants ?
104 = {4 x '+ * A la cantine, 214 enfants sont placés
213 = x 100} + par table de 10
77 =1(_ %110+ Combien y a-t-il de tables complites

Faire des parts égales
Dans 27, combien peut-on faire de groupements par 4 ?
— 27 4 < 27 < 28
Al - ) 7t
} et e Bxd < 27T < Tnd

groupements de 4  reste
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p o<« Vers la division (2)

Chercher des mutiples d*un nombre campris eatre
desx nombres donnés (multiples de # compris entre 40 et 88l

1
Mamie garde ses six petits-enfants pendant les vacances.
a Comme ils sont gourmands, elle fait une provision de i‘
petits pots de glace. 16 \\
Elle achéte : — 3 hoites de 12 pots a la fraise, &’. oy
— 2 boites de 16 pot= & la vanille,
= 1 boite de 20 pots & la pistache.

Diés le premier jour, les enfants mangent un pot chacun

au gouter.

Le plus jeune en veut un deuxiéme, Ses cousins ne sont pas d'accord.
Le plus grand déclare :

« Aprés chague godter, il y a 6 glaces de moins. 5i chacun en prend plusieurs par goditer,
on n'en mangera pas longtempe ! Pour qu'il n'y ait plus de dispute, je vais calculer

le nombre de glaces que chacun aura pendant les vacances. »

* Explique ses caleuls et termine-les {tu peux utiliser ta calculette).

L ofangley | Teote |
= 3 A
3 x 12 ] 332 1m’9""‘£"" 6 $8-6-82
2 x 16 = 2% goiiten, & 22-6276
a Jegoitr | & [%-6:70
r32 Uegautmn | & |30-6=6H
(13

I I —

* Compléte.

Chague enfant pourra avoir au maximum glaces.

Il restera glaces.

A8 =(6x | \\

* Les enfants restent trois semaines chez leur grand-mare.
Combien mangue-t-il de glaces pour qu'ils puissent en manger une chaque jour ?

ANNEXE 2

Exercices

Des sommes d'argent sont distribuées. Chaque
personne regoit la méme somme, Compléte le tableau.

- st o
110 F | 7 |no=c_xm+ | F
250 F 10 ‘259 = ‘ F
185 F 20 ‘ F
618 F 100 | F

g * Avec ta calculette, continue la suite des multiples de 7.
o

T 14 21 28 356 42 49 56
| I .
45
* Compléte.
42 <45 <49 <85 <
_ xT<d5< xT xT<85< x7
45 = xTh+ - 86 =

Amandine a réparti des boules de
cotillons dans des sacs.
Nombre de sacs : 7
Nombre de boules par sac : 42
Nombre de boules restantes : 5 P Py

Aver ces renseignements,
complite I'énoneé du probléme.

Amandine avait boules, |
Elle a réparti ses boules . ? ?
Combien y a-t-il de ? - -

Combien lui reste-t-il de boules ?

‘ Je retiens bien
Distribuer des parts égales

Combien y a-t-il de fois 6 dans 32 ? B
32 26 20 14 L] ’g,
ACPaCIaCIaCIaC s
—_— [ T - —

_ da@ 4

Full
T e |
L]
— 4@ - J

anuv une exposition,
on veut réaliser

8 panneaux avec le méme
nombre de photos par
panneau.

On a 108 photos.

* Combien peut-on en
metire par pannean 7

* Combien en
restera-t-il 7

112

S UL N [ [ — D— — —

< 14 <
xT<l0d < x7
104 =

g Enigme...
J'ai entre 10 et 30 billes.

Quand je les répartis équitablement
en 5 tas, il m'en reste 3.

7117 ?

age

Quand je les répartis équitablement
en 3 tas, il m'en reste 2.

2| aa

Combien ai-je de billes ?

On peut enlever 5 fois 6. Il reste 2.

3Z2=(5x6)+2
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ANNEXE 3

- . Exercices
Déecouvrir + Complbte e tablens.

la division (1) [ | T | _aebent | reme

8y o

Avee les nombres— A partie &'un nombre | 65 divisé par 7 65 =1 xT)+ |
de 3 chiffres, décampter de 200 an 200 puis de 20 en 20 |

x6) +

f (683 —+ 482 — 201 — 51 —= 62 — 42 — 11 — 132 divisé par 11 | 132 =( x 11) + - — ‘
65 divisé par 6 ‘ 65 = |
Pour la féte de fin d’année, les éléves de CE2 veulent fabriguer L __I_ _:J

le pluzg grand nombre de colliers de 45 perlfs. . « Vrai ou faux 7

Ils ont - 562 perles rouges, - A 65 st ltipl B [
668 perles vertes, 2 Q/.— _.‘.ﬁ ) est multiple de [ﬂ [F]
397 perles jaunes. 132 est multiple de 11 _‘J—l [El

Avant de commencer la fabrication des colliers, ils doivent commander le nombre de 65 est multiple de 6 WIIF
fermoirs nécessaires,

Micolaz, Anna et Ronald font des caleuls pour les perles rouges.

calculs de Micolas caleuls d"Anna Le maitre a prévu 5 groupes de Rosalie a divisé un nombre par 9.
travail. Il a 24 éléves. Elle a trouvé 17 comme quotient et
| 5 6 2 _I 4 :ul.]llerr. 45 = 4 = 180 pas asses * Les groupes peuvent-ils avoir le méme 4 comme reste.
- 45 = 1 ‘ Scolliers 45 x 8 = 360 pas assez nombre d'éléves ? Pourquoi ? Quel était le nombre de départ ?
517 10 colliers 45 10 = 450  pas assez = Comment le maitre peut-il répartir ses
_ 45 = 41 14 calliers 45 % I-i N 6_3_0 trop ! éléves ?
| 12 colliers 12)=540) pas assez
472 13 colliers 15 i trop !
- 4 5 - +1 Thibault doit ranger 100 bouteilles ! Alice a un roulean de réglisse de
4927 dans des casiers. 120 em.
540 < 562 < 585 45 x 12 < 562 < 45 % 13 » Combien lui faut-il de casiers
N = 45 - +1 11 faut 12 fermoirs. 'ils peuvent contenir : 20 bouteilles ? * Elle décide d'en manger
T2 J Tl restera 562 — 540 = 22 perles. 24 bouteilles 7 8 cm par jour.
— 25 bouteilles ? Pendant combien de jours
calouls de Ronald * Compléte : 100 =1___ = 20) + pourra-t-elle en manger ?
100=(__ x24)+
Ronald observe les caleuls de ses camarades et dit : 100 = x 26) + * Et si elle en mange 9 em par jour ?
= .J"al fait comme Nicolas,
mais j'ai enlevé 450 d'un coup. 582 112 67
Ca fait 10 colliers. - 450 _ 45 - 48 Je retiens bien
Les caleuls sont plus rapides | - — Fai ..
Je trouve bien comme Anna : 112 6 7 2 2 re une division
12 colliers, il reste 22 perles. — o~ , 4 Quand on fait un partage ou une distribution équitable, on fait une division.
107 + + W) =12
o =4 W 36 divisé par 4
) . 4 _ Je groupe 35 jetons par 4. Je distribue 35 jetons entre 4 personnes.
= Explique les ealenls de chacun. Compléte - 562 = ( ¥ w 48] + ¥ Je fais 8 paquets de 4. Chaque personne regoit 8 jetons.
. N . 11 reste 3 jetons. 11 reste 3 jetons.
Tu as divisé 562 par 45. gugtlent reste Je ne peux pas faire un autre paquet de 4. Je ne peux pas en donner un de plus a
n.

* Fais les caleuls pour les perles vertes et les perles jaunes.
Compléte : 668 = ( x 45) + 7 =(_ xd5+ 85=(Axd)+3
quotient reste

= Si lez enfants décident de mélanger toutes les perles, combien pourront-ils Ry N
faire de colliers ? P P Si j’ai 36 jetons, le resteest égal 20. 36=9x4

Parimaths.com CRPE Didactique 2014 CMJ



ANNEXE 4

w., . Decouvrir
la division (2)

Avec les nombres...
Caleuter des quotients smples
{35 divisé par 4, 78 divisé por 9, bl

1 T

ﬁ ¢ Caleule le nombre de jours dans 8 semaines et 3 jours.

* Combien v a-t-il de semaines dans 300 jours 7

II faut diviser 300 par 7.

Dans 1 semaine, il v a 7 jours,
Dans 10 semaines, il ¥ a 70 jours,
Dans 20 sem. ..

Pour aller plus vite,
érris la table de multiplication par 7 :

Txl="T - Tx1l0=7T0

Tx2 =14

Tx3d =21

Tx4 =28 —= Tx40=280 —

Tx5=35 =— 7x5r1=aﬁn{hqu<3m”“m.

Twh =

300 jours cela fait déja 40 semaines

Tx = et il reste 20 jours (300 - 280 = 20).
Tx =
7 x =

Avec cette table, tu peux caleuler plus vite la division.

Tu peux disposer tes caleuls autrement.

nombre nombre
de jours | de semaines
300 8020 q
- 280 4 0 - 280 4 0 40 x 7 = 280
20 20
- 1 4 + @ — 1 4 + 2 Zx7=14
& 12 | reste (6) (4 2Z) quotient

0=(42xT)+ 6
Dans 300 jours, il ¥ a 42 semaines et 6 jours.

Tu az caleulé 300 divisé par 7,

* Caleule & ton tour : 476 divizé par 7 865 divisé par 7.

Parimaths.com

Exercices
* Avee ta caleulette, deris les dix
premiers produits de la table de 13,

1x13=
Z2x13=

* Utilise cette table pour calculer le

quotient de B82 par 13.

10 = l:; I:

GQuel est le reste de la division 7

g\ﬁ:ici le eahier de Raphail.

* Explique pourquoi Raphaél
n'a pas donné la bonne réponse.

* Corrige son travail.

9

Quelle drile de réponse !

es-tu partie en
peances -

* Combien de jours ont duré les vacances

de Valérie T
* Combien de semaines 7

‘kl‘h‘lh

Combien de_tmu_{ﬁ\

97

- 00 100
187

- 160 + 4 0
37

- a6 + ]
@® @49

’l.n vente du journal de I'éeole
a rapporté 2415 francs.
Le directeur partage cette somme
entre les 13 classes de I'école.
* Combien regoit chaque classe 7
Combien reste-t-il ?
» Complite : 2415 = (
Tu peux utiliser la table de l'exercice 1.

x 13) +

Calcule 387 divisé par 16 77 |1¢
7320 (20 20x16-320
387 =(23x06)*29 | _£7

Quotient : 23 Lo 'ﬁ

Masle = 19 u el

fa ,ufpm e

3 3x16=48
23

.

* Calcule,
a7 IL 235 'L
= Compliste.
| gquatient reste
87 divisé par 3

235 divisé par 5

Faire une division
587 divisé par 4 :

(100 x 4 = 400)

597 = (149)x 4) + (1)
Le quotient est 149.
Le reste est 1.

(40 x 4 = 160)

(9 x4 =36)
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IL. Analyse de Travaux d’éléves *

A. Compléter la division suivante en expliquant rapidement votre démarche.

th

3

B. En janvier 1996, les éleves d'une classe de CM2 ont fait un concours de divisions. 1l s'agissait de faire vite et bien des divisions euclidiennes.

1. Expliquez la procédure de /’éleve A, en en détaillant la chronologie et les compétences mobilisées.

AZ2 x 1000 g 4224564423 x4CCE0

qu_«_ubud‘a lpe,ﬂ..(ﬁe‘ud

42%)(2:%:%
. 2 =

jgiiur‘ﬂ'?—
Az ax5 = el5
Az 3x b =3
12 5_);?: gé‘l
423x8 =38%
42‘3).(9 =aF

.

AL3 46 123
o 54

—32e8 Melnlud
ToEgr ([ |1le]o3

: P o]

8 ““BE" x408§_
Fozlb-
F2 2 ¢ 1

2. Analysez les productions d'éléves en précisant pour chacune d'elles 1'exactitude du calcul et des résultats, ainsi que la nature des erreurs éventuelles.

Eleve B Eleve C Eléeve D Eléve F
- — A% k56 T2 45t {423
ﬁﬂgiﬁi 13 sE 23 A998 2645 123 usg 123 AzBooo T l’fﬁz‘_
7 xA2323(3 193 (MICDIM] T 402,28 =369 ks (au) 454 179 —H‘J%E
#4 1Mzl ]e] ; LR 7 | iojolHt
| 420 5k = 492 067 (-3 [prielel G t3
if..

3
D’apres Créteil 1996 ;
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Créteil 1997 ; Rouen 1999
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C. Voici des productions d'éléves extraites de livrets d'évaluation a I'entrée de la 6éme.

1. Citez deux compétences que I’on peut évaluer ici
2. Décrire les différentes étapes de ’algorithme appliqué par 1’éléve B. Vous préciserez ses réussites et ses erreurs éventuelles.

3. Relever les erreurs commises dans les autres productions et essayer de les expliquer.

Eleve A Eleve B Eleve C Eleve D
— —_—
1782 26 zi’gz 26 Trs2 |76 2782 | 26
182 | 15 162 | 107 07 1391 182 17
52 0 02 00
0

D. Dans le cadre de I’Evaluation Nationale d’entrée en sixiéme4, il a été proposé aux éléves d’effectuer, sans calculatrice, la division euclidienne de 4 584 par 8.

Décrivez pour chaque éléve les procédures utilisées pour effectuer la division proposée. Caractérisez les erreurs éventuelles et proposer une aide a ces éléves.
Eleve K

Eleve 1 Eleve J

Ax828 8s P 5 8

L;cg: -fJCAfro 1k 203? ' 5;]_3

Y s & S0 il
ZI‘I‘; Eq“ 0584

b 825U 1030
Tx 8o bon by - 508 ¥y
{x 8 z48¥%6o ol T

Fa

Y¥ &= 5656

4 Rouen 1999
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Les documents d’accompagnement des programmes de I’école primaire en Mathématiques

La technique « dépouillée » de la division n’est pas une compétence visée, ni a I’école primaire, ni au collége.

De nombreuses techniques dans [’histoire et selon les pays. La technique usuelle frangaise, sans soustractions posées, est source de nombreuses erreurs, difficiles a
repérer puisque tous les calculs effectués n’ont pas donné lieu a une trace écrite. Par ailleurs, il s’agit d’un calcul « a risque », insécurisant, dans la mesure ou un
chiffre essayé au quotient n’est jamais absolument certain. C’est également le seul calcul ou I’estimation intervient en cours de calcul, alors que, pour les autres
opérations, elle intervient soit au début, soit a la fin comme instrument de prévision ou de contréle.

1l faut également souligner le peu d’usage qui est actuellement fait de cette technique... et en tirer la conséquence : plus encore que pour les autres opérations, le

travail doit étre principalement orienté vers la compréhension de I’articulation des différentes étapes du calcul.

Dans le cas de la division euclidienne de deux nombres entiers
Cette technique est la seule dont la connaissance est demandée a la fin de 1’école primaire.

Connaissances préalables a la compréhension de la technique de la division

maitrise du sens de la division sous deux aspects:

Quelle est la valeur de chaque part ? : diviser 2 782 par 26, revient a partager 2 782 en 26 parts égales et chercher la valeur d’une part.
Combien de fois ? : diviser 2 782 par 26, revient a chercher combien de fois 26 est contenu dans 2782.

maitrise des tables de multiplication, utilisée dans la recherche de combien de fois 7 dans 59 ?

capacité a prévoir le nombre de chiffres du quotient, par encadrement ou par partage d’une partie du dividende.

Plusieurs étapes peuvent étre suggérées.

Un temps préalable suffisant consacré au calcul réfléchi des quotients et de restes.
Mise en ceuvre, en acte, des compétences sollicitées dans 1’exécution de la technique opératoire.
Exemple : diviser mentalement 1 548 par 7 incite a décomposer 1538 en 1 400 + 148, apres avoir repéré que 1 400 est divisible par 7 (200), puis 148 en 140 + 8 pour
déterminer les deux autres composantes du quotient (20 et 1) et le reste (1).

Le quotient s’obtient par addition des quotients partiels : 200 +20 + 1 =221.
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Effectuer des divisions par un nombre a un chiffre, avant de travailler sur des divisions plus complexes, tout en limitant le niveau de difficulté.

Trois recommandations peuvent étre faites :

Commencer par une estimation du nombre de chiffres du quotient (premier moyen de contrdle)

S’autoriser a poser des produits annexes, a la suite d’une premiére estimation du chiffre cherché dans le quotient (la production de la totalité de « la  table du
diviseur » ne doit pas étre encouragée)

Encourager la pose effective des soustractions (sans interdire toutefois aux éleves qui le souhaitent de s’en dispenser).

Pour la division euclidienne, il n’y a pas de signe conventionnel pour le quotient entier.

Si le quotient est exact on peut écrire 15 : 3 =5 ou 37 : 5=7,4. On évitera I’écriture 37 : 5 =7 (reste 5)

7T 8 0 3 2 7 27 x10=270 2 7
- 3 4 2 8 & 27 x100=2700 * 9
2 4 0 c d u 27 % 200=5400 2 4 3
- 2 1 6 27=300=8100
2 4 5 | 2 7
- 2 4 3 x 8
2 2 1 6
Feérification © 289x27 +2=T7805
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